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Braşovii, 12 (24) Augustü 1885.
Sâmbăta viitóre se va întruni în oraşulii 

Gherla adunarea generală a Asociaţiunei transil
vane pentru literatura română şi cultura popo
rului románü.

întrunirea se face pentru acelaşi! scopü şi 
în acelaşu timpű, cum s’a obicinuiţii a se ţinâ 
de 24 de ani, de când esistă adecă Asociaţiunea. 
Pacínicü e scopulű, ce ’lü urmăreşce ea în favo- 
rulű desvoltării literaturei nóstre şi a culturei 
poporului nostru, şi pacinice îi suntü şi *tnijló- 
cele, de carî s’a folosită şi se foloseşce pentru 
ajungerea lui.

Décá ar fi sé supunemü unei critice lucra
rea de 24 anî a Asociaţiunei nóstre, de sigură 
altü cusurü nu amü puté sé-i gásimű, decátü că 
a fostü póte mai puţiim intensivă, decátü amü 
fi fostű îndreptăţiţi a aşteptă, şi că la munca 
pentru înaintarea culturei nóstre n’au luatü parte 
toţi cărturarii noştri cu acelaşfi devotamentü şi 
entusiasmü, ce s’a observaţii în unele părţi.

După o activitate pacinică şi atátü de în
delungată a Asociaţiunei s’au aflatü ínsé critici 
mai iscusiţi decátü noi, cari credendu-se dispen
saţi de ori-ce îngrijire pentru înaintarea némului 
románü în cultura sa naţională, i-au aflatü re
uniunei nóstre altü cusurü, care nimicű nu are 
a face cu scopurile ei.

întâmplarea a voitü ca şi adunarea „Kul- 
tur-egylet-“ului din Cluşiu sé se ţină în aceleaşi 
(jile, în cari se va întruni şi Asociaţiunea nóstrá, 
şi fiind-câ acestü „Kultur-egylet,“ după propria 
mărturisire a membrilorü lui, urmăreşce sub 
masca culturei scopuri politice, cei din Cluşiu 
nu se sfieseű a declara, că acei Români, cari 
voru merge la Asociaţiur.e în Grlierla şi nu vorü 
urma învitărei lui Moldován Gryergély de-a merge 
la Cluşiu, se márturisescü prin acésta de anti- 
maghiari, ér adunărei Asociaţiunei îi vorü da 
unű caracterü politicü contra maghiarismului. 
Astfelü ne spune unű corespondenţii alü lui 
„Egyetértés,“ că la Gherla se vorü aduna con
trarii Magliiariloră, ér la Cluşiu contrarii Ro
mânilor ă.

Avemă şi aici de a face cu una din apucă
turile viclene ale adversariloră culturei nóstre şi 
ale celoră ce mănâncă simbria lorü. Asocia
ţiunea de multü le este unü ghimpe’n ochiü, 
acum se folosescü de ocasiune şi-i atribuescü 
mtrunirei membrilorü ei scopuri politice, carî 
se înţelege, se razimă numai pe închipuirea lorü 
că cei cari, în locü de a alerga la isvorulú culturei 
maghiare, se îndeletnicescu cu trebuinţele cul
turei române suntü contrari ai Maghiarilorü. 
Acésta e logica şoviniştilom şi renegaţiloni şi 
deci arü voi sé se presinte la adunarea din 
Gherla numai „moderatulü“ preşedinte.... ală 
Asociaţiunei.

Din norocire în să , Asociaţiunea numără în 
sínulű séu nisce membri, cari sciu sé preţuiască 
în destulă necesitatea, de-a o feri de ori ce înrîu- 
rire politică, care ar puté sé’i turbure activita
tea liniştită literară şi sé’i compromită astfelă in
teresele de esistenţă. In privinţa acésta „mo
deratulü“ preşedinte va întempina sprijinulü celü 
mai energicü din partea tuturorü membrilorü 
Asociaţiunei şi nu esistă între aceştia nici unü 
„extremă“, care sé aibă cutezarea a periclita viâţa
i ___________________

ei prin purtare nesocotită şi‘ necoréspundétóre sta- 
tutelorü ei. De altfelü, cei din comitetulű „Kul- 
tur-egylet “-ului maghiarü şciau bine când îşi va 
ţinâ Asociaţiunea nóstrá adunarea sa generală. 
De ce şi-au fixat’o pe a lorü într’o vreme cu a 
nóstrá, sé nu pótá merge Românii la ea?.:

La Cluşiu negresitü că se va face destulă 
politică, cine ’i şi póte împiedeca pe Unguri, căci 
doră a lorü e lumea; la Grherla însă se va face 
ce s’a fácutü la tóté adunările Asociaţiunei de 
24 de anî ; se vorű chibzui mijlócele, de cari 
dispunemü şi de cari amü puté sé dispunemű 
pentru ca se se cultive mai cu succesü limba si 
literatura română şi poporului sé i se dea unű 
avéntű mai puternicű spre cultură.

în întrunirile nós- 
no .tri de-a

atribui Asociaţiunei nóstre scopuri politice o res
pingem ü cu indignare.

Dar pentru ca problema nóstrá culturală 
sé aibă sorţi de isbândă, este de lipsă ca toţi 
din tóté părţile sé alergámű la loculü întrunirei 
Asociaţiunei şi sé contribuimű cu toţii la promo
varea lucrărilora ei pentru înaintarea poporului 
romanű, căci unde suntü mulţi puterea cresce.

SCRISÖREA LUI BAUSSNERN.

„Siebenbürgisch-deutsches Tageblatt“ încheiă 
réspunsulű séu la scrisórea lui Baussnern ast- 
felű :

Baussnern accentuézá cele trei scopuri ale reuniu
nei dela C luşiu: apérarea maghiarismului contra româ- 
nisărei, lăţirea sentimentelorü şi cugetárilorü patriotice 
între Saş> şi Românî, lăţirea cunóscerei limbei maghiare. 
Critica acestorü tendinţe a făcut’o cunoscutulü réspunsü 
alü congregaţiunei comitatense din Sibiu. Nimicü jignitorü 
apoi nu găseşce Baussnern în tendinţa reuniunei, de-a 
forma grădinî de copii, unde copii românî şi saşi sé în
veţe ungureşce. Pentru cei bogaţi nu, căci acasă vorü 
îngriji ei bine de limba maternă ; este ínsé pentru cei 
seracî, carî totă (Jiua ocupaţî cu meseriile lorü, nu vorü 
putea sé instruéscá cum se cuvine pe copii lorü limba 
maternă. Dovadă suntü multe case sérace din Pesta 
unde părinţii germani nu se mai potü înţelege cu fcopii 
lorü ce cercetézá şcoli maghiare. — Dar de-ar şi voi sé 
maghiariseze reuniunea, se íntrébá Baussnern, cum ar 
puté face acésta? Funcţiune dătătore de legî nu are şi 
puterea esecutivă nu póte observa faţă de ea, decátü o 
»binevoitóre neutralitate«, aşa că tendinţa, de ar esistă, 
nimicü periculosü nu ar involva pentru Români şi Saşi. 
Aşa ar trebui se f i ă , dar nu este aşa. Nu e numai o 
»binevoitóre neutralitate« când ministrulű, aprobându’i 
statutele, nu le aprobă pe ale .Opincei române«, când 
îi oferă libertatea de portü, când membrii tribunalelorü, 
judecátoriilorü de cercü şi ai tutulorü posturiJorü se facü 
membrii ei, când miniştrii desaprobă resoluţiunile de res
pingere ale comitatelorü. — Cátü de puţină preţueşce 
Baussnern autonomia municipală şi libertatea de pressă, 
se vede din faptulü, că socoteşce de îndreptăţită  ridica
rea juriului de pressă din Sibiu şi anularea hotárírilorü 
congregaţiuniloră comitatense ale Sibiului şi Bistriţa-Năsău- 
dului cu privire la apelulü »Koltur-egylet»-ului, Sé (Ji- 
cemü, că nedreptü a fostü verdictulü în procesulü »Tri
bunei*. Urmézá de aicî că era dreptű sé se ni- 
micéscá juriulü din Sibiu, când nu s’a procedatü tot ast
felü şi cu alte jurii, carî au verdicte nedrepte? Juriulü 
din Budapesta declară nevinovatü pe Iuliu Verhovay, care 
vérsa unü potopü de calomnii în contra Regelui Ungariei 
íntr’unü articulü despre unü toastü alü acestuia ţinută 
la Kaşovia pentru ŢarulD. Cátü nu se mésurá cu mé
surá ega lă , nime nu va găsi că dréptá a fostü sistarea 
juriului din Sibiu.

Ce privesce anularea concluselorü congregaţiuni- 
lorü din Sibiiu şi Bistr^a-Náséudü, sciutü e articolulü

XLII: 1870 (legea municipală) puct c )  din § 1 : »Afară 
de acésta muuicipiile se potü ocupa cu alte afacerî g e 
n era le , ba chiar de-ale ţârei, le potü esamina potü se’şi 
esprime conclusele lorű in p r iv in ţa  lorű. se şi le împăr- 
taşiasca intre sine şi gu vernu lu i  şi se le aştCrnă în for
mă de petiţiune directü camerei deputaţilorO.« Ministrulű 
internelorü a anulatü decisiunea congregaţiunei sibiene 
şi a oprifü trimiterea ei la celelalte municipii, a vătă- 
matü dér dreptulű, ce citatulü § ílü dă municipiilorű. 
Acesta e celü dintéiu casü în Ungaria, că ministrulű anu- 
lézá o părere a nnui municipiu dată în formă de reso- 
luţiune, cu tóté că comitatele unguresci şi au împărtă
şit resoluţiunile lor nu numai în cestiunî relativ mai neînsem
nate, ca a reuniunei din Cluşiu, ci în cestiunî importante 
cum a fostü: ocuparea Bosniei, fără ca guvernulű sé le 
împedece. Dice Baussnern, că ministrulű a anulatü con
clusele în puterea dreptului séu de supraveghere.“ Legea 
municipală ^ice în § 3 : »Decisiunî, cari privescü: a) fi
xarea bugetului, b) vinderea séü cumpărarea averei im
mobilé, c) facerea de împrumuturi, d) închiderea séu desfacere 
contractelorü apesătore şi clădirilor publice întru cátü acésta 
nu se íntemeézá pe bugetulű aprobatü — e) sistemisarea 
de posturi noué de amploiaţi, carî după lege cerü apro
barea mai înaltă; se potü esecuta numai după aprobarea 
obţinută ministerială. Legea municipală numérá mai ân- 
téiu taxativü hotăririle, cári trebuescü supuse controlei 
ministrului şi indică apoi alte decisiunî de lege, cari 
pretindü aprobarea ministerială pentru hotăririle muni- 
cipiilorü. Totdéuna trebue sé fie ínsé le g e , care sé sta- 
tornicéscá dreptulű de supraveghiare şi aprobare alü m i
nistrului. Dar hotárírea congregaţiunei comitatense cu
prinde o astfelü de materiă, pentru care vre-o altă lege 
sé statornicéscá dreptulű de supraveghiere alü minis
trului? Materia hotărîrei este o părere, o convingere. 
Nu va găsi nime nicî o lege a Ungariei, care sé supună 
dreptului de supraveghiere o p ă r e r e  orî conv ingere  a 
unui municipiu în formă de conclusü. Şi e şi lámuritü 
lucru, de ce o ostfelü de lege nu esistă şi nu p ó t e  esistă' 
Căcî se póte r id ica  ori anula  în genere o părere. Fie 
dréptá orî nedréptá, ea este o posesiune nealienabilă  
a celui ce o are şi o esprimă. Ea póte fi combă
tută şi urmărită, dar nicî odată anulată, nicî de pu
terea statului.

SOIRILE PILEI.
Din incidentulü venirei ospeţilorfl poloni la espo- 

siţia din Pesta, ministrulű de interne a datü căpitanului 
orăşenescă supremü instrucţiuni, ca cu ocasiunea visitei 
Polonilorü sé ia cele mai întinse disposiţiuni, ca nu 
cumva acéstá visit.ă amicală sé degenereze, tocmai în 
acestü momentü delicatü, într’o demonstraţiune antiru- 
séscá. Cápitanulü orăşenescfi supremü s’a adresatü în 
acéstá afacere cătră preşedintele reuniunei polone din 
Pesta, care a şi declarată că vrea sé eviteze orî-ce 
demonstraţiune. In acelaşi sensű cápitanulü orăşenescfi 
supremü s’a adresatü şi cătră conducétorii escursiunei, 
primarii din Lemberg şi Cracovia.

—0 —
Ni se scrie din Biserica-Albă: ,In 18 Augustü n., 

cu ocasiunea aniversării nascerei Maiestăţii Sale, s’â 
oficiatü şi în biserica catolică de aici unű Te-Deum. 
Mulţimea poporaţiunei catolice de aici este germană. Cn 
tóté acestea Episcopulü catolicü din Timisórá a interdisü 
cântarea imnului »Gott erhalle« (Dómne ţine etc.), or- 
donändü totodată, că dacă totuşi s ’ar întempla sé se 
cânte, atunci cuvéntulü »Kaiser« (ímpératü) sé se lase 
afară şi sé se înlociască cu »König“ (rege.) Nemţii audindü 
de acésta şi-au eşitfl din flegmă şi şi-au propusü sé de
monstreze contra ordinaţiunei episcopului »patriotü.« De- 
monstraţiunea a constatü în aceea, că Nemţii au cântată 
imnulü şi cuvéntulü »Kaiser« l ’au íntonatű aşa de pu
ternică, íncátü »patrioţii« au rémasü în lem niţi«

—0—
Totü de acolo ni se scrie, că în aceeaşi (|i făcen- 

du-se rugăciuni la o mănăstire din Baziaşfl, preotulű 
sérbescü de acolo a predicatü ungu re sce  poporaţiunei 
serbo-germane-române adunată acolo. Lucru naturalii, 
că ómenii n’au înţelesfi nimicü dm limba lui Arpad, ci 
şi-au fácutü cruce şi au începută a se depărta de acelă

N’avemü lipsă de politică 
1 tre literare şi încercarea adversariloră
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locü unde li se propagă limba maghiară. Nici nu mai 
vede Baziaşulă omeni la rugăciuni. — Va së dică localurile 
sfinte devinù centre de maghiarisare ! Atâta corupţiune !

—0 —
Totű în aceeaşi di egumenulû sêrbescü din mănă

stirea dela Ilatiţa, aprópe de Biserica-Albă, când a fostü 
la finea serviciului divinö, a datö mirulü unei dame, ca 
së ungă pe credincioşi pe irunte. Gurile cele rele vor- 
bescă, că acestă damă ar fi... favorita numitului călugării.

—0—
Capelanulă sêrbescü din Biserica-Albă, fiindcă a 

cutezatü a primi candidatura contra lui Angyelicî, adecă 
contra partidei Angyeliciane, a fostù transferatü îndată 
la o cumună de prin prejurulü Bisericei-Albe, numită 
Zagoiţa, şi în loculti lui este numitü preotulü dela Baziaşă, 
care a predicată unguresce. Se putea altfelă, când acesta 
are astfelü de merite »patriotice«?

♦ — 0 -
In faţa pretenţiuniloră Cehilorü privitóre la  încoro

narea regelui, »Egyetert.es,* care pănă aci sprijinea as- 
piraţiunile cehe, publică ună articulă fulminanta în 
contra »politicei echivoce a Cehilorü.« Fóia unguréscá 
impută acestora, că esecută unü jocü falsü, »căutândă 
de o parte alianţa Ungurilorű, de altă parte svêrcolindü 
acelü focü, prin care trebue së se incendieze coperişulă 
casei nóstre!“ Şi anume Ungurii se temü, că politica 
Cehilorü nu va rëmâné fără efectű în cerculü naţiona- 
lităţilorii din Ungara. — E forte caracteristică mărturi
sirea tóiéi ungurescî, dar de ce se teme nu scapă.

—0 —
In conferinţa sa din anulű trecutö, statulü catolicü 

din Ardélü făcuse o representaţiune cătră ministrulü de 
instrucţiune, în care spunea, că şcdlele medii catolice ale 
Ardélului suntü autonome, deci guvernulă resp. inspec- 
torulü şcolarO, nici o influenţă nu póte avea în afacerile 
lorü. Ministrulü respinse argumentarea memorandului. 
Elü nu numërà şc01ele acestea între autonome, confesio
nale ; nu négá, că statulü catolicü nu îşi are şi elü 
partea sa la administrarea lorü, dar îşi reservă şi sie-şî 
o parte — deci o dublă dependinţă. Apërândü dreptulü 
Maiestăţii Sale c. a. r. şi pe temeiulü acestuia influenţa 
guvernului, ministrulü (Jice, că nicidecum nu va căuta 
së jignéscá influenţa clerului catolicü.

—0—
Ni se scrie din Şomcuta-mare : .,In 12 Iuliu a. c. 

s’a ţinută unü balü împreunatü cu concertü în favorulü 
bisericei gr. cat. din Şomcuta mare, cu care ocasiune 
după substragerea speselorü a rëmasü unü venita curatü 
de 68 fl. 50 cr. v. a. Acéstâ sumă d-lü preşedinte alü 
comitetului balului a predat’o d-lui Paulü Dragoşiu, eu- 
ratorü primarü. Curatorimea bisericei gr. cat. din Şom
cuta-mare esprimă cea mai ferbinte mulţumită publică 
onoratului comitetü aranjatoră“ .

—0—
Corulü vocalii din Lipova  cu succursulü orchestrei 

pompierilorü aranjază Duminecă la 18/30 Augustü a. c. 
unü Concertü şi petrecere cu jocü, în ospëtària la 
»Archiducele Iosifü.* Inceputulă precisü la 8 őre séra. 
Preţulă de intrare 60 cr. de persóná. Venitulü este 
pentru fondulü Corului vocalü. Musica: banda cetăţen0scă 
din Aradü. Programulü concertului este urmâtorulü :
1. Stelele, corü mixtü. 2. Doina, corü bărbătescă*
3. Ouverture, de Suppé, orchestru. 4 LeneşulO, fabulă 
de Haralambü Grandea, predată de D-şora E. Bogoiu.
5. Cântecü vênâtorescü. corü bàrbàtescü, eu acompa- 
niare de trompete. 6. Romanţe, de Georgescu, orchestru.
7. Imnulü unirii, corü mixtü. 8. Unü sfatü, poesiă de 
G. Marchişiu, predată de d-lü At. Pasca. 9. Introducere 
din opera Norma de Bellini, orchestru. 10. Serenada, corü 
bárbátescü.

—0—
Mai mulţi din scriitorii şi diariştii francesï, cari 

suntü sărbătoriţi de vre-o câte-va (Jile la Budapesta, au 
intenţiunea — spune »Românulü« — de a trece dela 
Pesta la Constantinopole oprindu-se câtva la Bucuresci. 
Printre ei, ni se citâză şi poetulü François Coppée.

—0 —
, L’Indépendance Roumaine» află, că d. Dimitrie 

Sturza, ministrulü instrucţiunii, a fostü însârcinatü së facă 
unü rëspunsü la nota guvernului englesü asupra Evreilorü.

—0—
In Tavarna, comitaiulü Zemplinü, a fostü la 17 

Augustü n. pe la 7 őre séra unü violentü cutremurü, 
care a  duratü mai muHe secunde, pricinuindü mari 
stricăciuni. Parte din castelulü contelui Hadik-Barkoczy 
s’a dàrîmatü, pe când clopotele castelului începură a 
suna. In satulü vecinü au fostü rëu vătămate biserica 
şi casa preotului.

—0—
Dela şefulfl oficiului poşta li i  din Zërnescï primimü 

urmátórea declarare :
Zërnescï  21 Aug. 1885.

»Multü onor. d-le Redactorü! Permiteţi-mî a vë 
ruga, ca cu privire la plângerea apărută în Nr. 176 alü

stimatei d-v. foi despre neorânduiala ce ar esistâ la dis
tribuirea diareloră şi scrisorilor*} sosite la poşta de aici, 
să binevoiţi a însera şi declaraţiunea mea modestă şi con
formă adevărului.

Numai de câteva săptămâni s’au începută a se dis
tribui pe la casele adresaţiloră scrisorile şi diarele ce so- 
sescă la posta de aici, afară de acele (Jiare pe cari le 
iau în primire dela postă adresaţii în personă seu prin 
curierii loră, şi precum în generală »orice începută este 
greu*, de aicea derivă şi aceea, că servitorea căreia i s’a 
încredinţată înmânarea scrisoriloră nu cunosce pe fiecine; 
cu tote astea însă flăcăruia i se face înmânarea acasă 
punctuală şi cumcă acesta se întâmplă în deplină conso
nanţă cu regulele poştale, o dovedesce împregiurarea, că 
despre contrariulă n’am primită păn’acum dela nimenea 
o plângere.

Decă respectivulă domnă, care s’a plânsă, va ob
serva cea mai mică procedere neregulată şi va binevoi 
a mi-o face cunoscută, nu voiu întârzia a lua măsurile 
necesare. Primiţi, s. c. 1.

Gidofalvy Adolf. 
magistru poştală reg. ung.

Cap ,-Manaştiur , 20 Augustă 1885.
Dumineca trecută am fostă de faţă la o adunare 

a membriSoră comunali, convocată spre desbaterea pre- 
liminăriloră pe anulă următoră. Adunarea acésta pro
mitea încă din ínceputü a fi interesantă prin o posiţiune 
ce se aflá în preliminariulü bugetarü referitóre la scóla 
de stată din locă. S’a rădicată anume aici, la iniţiativa 
d-lui k. monostori Papp Sándor jude r. şi prin conlu
crarea mai multoră părticoşi de jidovü şi ungură, îneă 
acuma e ariulü o şcolă ungurescă, care tinde de a ne 
suprima şcola nóstrá confesională, şi de a lăţi mias
mele pseudo-culturei ungureşcî şi pe acéstá vale as
cunsă.

Eu ţină multü la aceea ca sé ne cunóscemü bine 
unulü pe altulă, spre a sci că în cine ne putemü încrede 
şi de care avemü de a ne feri, pentru aceea mé voiu 
încerca de a schiţa aci decursulü amintitei adunări După 
ce jidovulă Roth, notarulă de aici, ceti mai tóté posiţiu- 
nile, ajunse cătră capétü la ună punctă, unde elă pro
punea, ca pentru scóla de stată sé se prelimineze din 
venitulă satului 5°/0. Védéndü aci faimosulü Papp Sán
dor că unü curen?ă conirarü i se ivesce îu poporü, care 
striga energică, că nu are lipsă de scólá unguréscá, 
deórece îşi are scóla sa románéscá confesională destulü 
de bună, recurse la apucături şi v ic len ii; d-lui fiind cal- 
vinü de naseere, ne este cu atátü mai periculosă cu câtă 
cunósce întru câtva limba şi moravurile poporului româ- 
nescă ; se mulcomi dară şi dise cu blândeţe : bine, bine, 
că décá nu vreţi sé daţi ceva pentru scóla »ímpérátéscá", 
atunci sé se pună banii aceia în rubrica cheltueleloră 
neprev&4ute, şi apoi cănd s’ar pofti de acolo se voră 
scóte, ca sé nu vie globă pe n o i; ce aucjindă plugarii 
cu îndestulire »se alipéu de părerea Măriei Sale«.

Aci numai câtă a sebimbatü d-lui numele, precum 
face poporulü cu aceia pe cari i stropeşce, Ie dă adecă
o poreclă şi în locü de »Alesandru» le dice ,lu p ă“. Ast
felü se vindecă pe la noi şi epilepsia.

Nu potü se lasü aci neamintită purtarea consciinţio- 
să, dovedită şi cu ocasiunea acésta, de cătră bravulü medicü 
cercualü dl. Alecsandru Colceriu care pe lângă tóté asupri
rile şi persecuţiunile rămăne neclintitü ín convingeiea 
sa naţională, şi laudü zelulü ínfocatü alü tínérului clericü 
George Petrovanü, care prin protestarea sa energiosă în 
contra nelegiurilorü ce se aducü limbei şi rasei nóstre, 
îşi câştigă din ce în ce mai tare iubirea poporului, preste 
care are sé pástoréseá.

Şi are lipsă poporulü acesta de o păstorire hotărîtă, 
căci e aprópe de perire; starea lui este de totulü de
plorabilă, jumătate din poporaţiunea de aici nu sémená 
atâtea bucate, încâtă sé le pótá ajunge preste iarnă ; pri
măvara deja se cumpără în mare parte mălaiulă de să
mânţă şi de mâncare, se cumpără pe bani ori se plătesce 
cu munca. Omenii aceştia au prunci, cari ceră de măn 
care, şi în casă nu au und grăunte de m ălaiu; cari se 
plângă că le este frigă, pănă când hainele şi aşternu- 
turile loră suntă date la dobă pentru imposite; cadă 
bolnavi la pată şi nimeni nu-i ínírébá că ce-i dóré, 
nimeni nu le întinde o îmbucătură. Omenii aceştia îşi 
dau pe vinarsă íntrégá sudórea de pe o sâptâmână, se 
ploconescă frumosă când vine solgăbirăulă; cască şi sé 
rogă lui Dumnedeu íntréga Duminecă, dar nime nu-i 
ascultă, nime nu-i deştăptă, nimeni nu are milă de ei. 
Preoţii se pierdă prin învălmăşala intereseloră egoiste, 
pentru marele interesă naţională le lipsesce sensu lă ; cei 
dela Consisforü se îndopă bine astădî, ca sé moră graşi 
mâne. Poporulü flămâncjesce şi gândesce că aşa 
e legea

Ar fi bine décá celü puţină domnii dela »Reuniunea 
de maghiarisare« ar lucra acuma mai înţelepţesce şi arü 
tocmi aşa, ca din miile acele ce sé adună pe di ce 
merge, sé soséscá câteva şi pe la cei ce ducü lip să ;

-u I
cu celü sátulü este mai lesne a sta de vorbă, apoi scirw f 
că omulü hăm işită şi ruptă de fóme nu-i de trébá de I 
nim ică, nici m ăcară de — Unguri.

—O—

L u g o ş ă ,  la 22 Augustü 1885.
Domnule JRedactorű! In numérulü 175 a. c, alü I 

preţuitului D-Vóstrá diară daţi locü între » S c i r i l e  di- 
l ei «  la o plângere din Lugoşă privitóre la trupa teatrală I 
română de sub direcţia d-lui Petculescu, anume că pu- ( 
bliculü nu-lü încurăgiază de locü — ba mai multü de j 
câiă atátü, în unele sări nu íncasézá nici atâta ca sâ-şî I 
acopere spesele, şi faceţi întrebarea, că : ce sé  f i e  causa? I 
nepăsarea Româniloru séu de fe c te le  t r u p e i ?

La acéstá întrebare daţi-mî voiă d-le Redactorú a 
Vé da cele mai adevărate desluşiri şi a Vé esplica totulü | 
în modü împarţialfl, fiindcă nu facü parte nici din trupa 
d-sale, nici din Românii locuitori în Lugoşfl — sunt unü 
simplu cálétorü, care petrecéndü mai multü timpü aici | 
am avutü distinsa fericire séu nenorocire, singurü nu sciu 1 
cum sé o mai numescü, de a participă la doué represen- | 
tăţii şi cele d;n urmă ale d-lui Petculescu; — pre lângă 1 
acésta m’am informatü índeajunsü şi de succesuiü piese- I 
lorü representate mai înainte, cátü şi despre sprijinulü ce !
i l’a datü publiculü.

D-Vostră singuri şi împreună cu noi D-le Redactorü 
sciţi posiţia nóstrü critică (a Româniloră de dincóee) in j 
privinţa materială, mai alesü în acestă timpü; — acésta 
ar trebui să-o scie şi D-lü directorü Petculescu deşi nu * 
se ocupă cu cele economice şi are fericirea de a avea I 
misiunea de artistă — şi apoi noi Românii, dacă nu j 
stămă bine cu economia, nu s ámü bine cu nimicü.

Lugoşenî ómen! cu autoritate mi-au spusü, că la 
începută când avea şi o trupă mai bună, i-au datü totű 
concursulă — ba îneă la repeesentatia ce s’a daţii în | 
beneficiulă D-nei Vernescu, însuşi D-iă Petculescu a foslfl 1 
pusü în uimire de numărosulă publică şi chiar şi-a es- I 
primată şi părerea de bueuriă la sfirşitulă pieselorü.

Dacă D-lă Petculescu nu şedea aşa multü aici, I 
timpă de doué luni, de sigură că nu păţia ceea ce a [ 
păţită — de a nu i se cerceta representările D-sale.

Dar D-sa s’a înşelată în ideiă — că védendő suc- I 
cesulă la începută a gândită că aici e bine de a sta ; 
mai multă timpă ; — apoi ori şi cine scie că şederea [ 
prea multă în ună locă a unei trupe obosesce publiculü | 
pe de o parte, pe de altta şi visitatorii mergéndü o | 
lună, do’̂ é, li se golesce punga, şi în specială la noi Ro
mânii de diocóce, cari avemă o pungă mică de totű,

Acum sé vedemă dacă D-lu Petculescu séu trupa 
D-sale a corăspunsă cerinteloră celă puţină după cum 
potă pretinde Lugoşenii; căci nici ei nu trebue 
sé aibă mari pretenţiunî au fără puţine escepţii. 1
— Trupa D-lui Petculescu nu e anici chiar, dar f 
nici haşî, cum cŞice Bănăţânuhl. încâtă privesce D-lü Í 
Petculescu, care póte, nu sciu, sigură desi nu are studii : 
speciale pentru acésta, totuşi se vede în dénsulü talen- ; 
tulü de actorü, ori ce rolü ajucatü  totdéuna i-a succeá 
în acéstá privinţă îi datoreseü to'.ü rcspeetulü, fără de \ 
a-i face prin acésta vre-unü complimentü, în fine dénsulü 
jócá destulü de bine. Nici ceilalţi nu merită a fi des- I 
preţuiţi — jocă binişoră. — Dar cum amă mai disü causa I 
nereuşitei »e şederea D-sale prea multă aici * Daţi-mî | 
voiă D-le Redactoră, póte vé voiu fi obosită pănă aici, 
a vé schiţa pe scurtă ultima sérá de adio a D-lui Pet
culescu în 20 a. 1. c. i
când se representâ »Mórtea lui Mustafa-paşa la Rusciuc,« 
piesa deşi fü tragică, totuşi gândeai că te afli la o co- 1 
mediă; publiculă în locă de a fi seriosă, isbucnea in rí- I 
sete; piesa acésta fü representatá réu. Trecü şi acésta, 
dér ceva şi mai importantă fü »rostirea« Dlui Petculescu i 
după sfirşitulă piesei — ca de adio — acésta în ade- j 

vérü puse vérfű; íncepü a blama, a tacsa cu cuvinte ne- 
cuviincióse pe advocaţi, pe preoţi etc. Dlü Petculescü | 
înainte de tóté trebuia sé multáméscá publicului de faţă í 
şi ín urmă sé facă alusié la cei ce nu i-au datü concur- 
sulü şi acésta sé o facă ín unü modü forte íinü, căci 
mai multü impunea.

Lasü opiniei publice ca din cele de mai süsü sé 
judece şi sé vadă causa.

Călătorulu. E

Raportul u
comitetu lui Associa\iunei transilvane p en t ru  literatura ro- 

' mână şi cu ltura p oporu lu i românii , despre activitatea sa 
în decursu lu  auului 1884.

O n o r a t ă  a d u n a r e  g e n e r a l ă !
In conformitate cu disposiţiunea statutelorft din §. 

32 lit. g. şi a conclusului adunărei generale din anulă
1882 dela Deşiu, p. prot. 33, comitetul^, instituită în 
adunarea generală din anulă 1884 din Braşovâ, îşi ia 
voia a presenta onoratei adunări generale următorulă 
raportă despre activitatea sa în timpulă dela l-a  Ianuarie j 
pănă la 21 Decemvre n. 1884.

I.
In deeursulă anului 1884 s’au ţinută 20 şedinţe, 

în cari sub conducerea vice-preşedintelui Iacobă Bologa,



Nr. 179. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.
s’au făcuţii disposiţiunile pentru punerea în lucrare a 
concluselonl respective ale adunări lorü generale din anii
1883 şi 1884 şi s ’au resolvitü curenţiile intrate.

Sumele votate în bugetü de adunarea generală,
pentru anulü 1884, după cum onorata adunare se va 
convinge din raţiociniului presentatü, s’au folosita con
formă indigităriloră primite, atâtü pentru scopurile de ad- 
ministsaţiă, câtü şi pentru stipendiile şi ajutórele pro- 
vëdute de adunarea generală.

Stipendiile conferite în anulü precedentă s ’au lă 
sată în folosirea re.spectiviloră stipendişti şi ajutoraţi, 
cari n’au terminatü încă cursulü înveţăturei, dar au do
vedita progresü îndestulitorü şi purtare morală corëspun- 
dëtôre; ér pentru stipendiile devenite vacante în anulü
1884 şi pentru ajutórele date în favorulü înveţăceilorO 
de meserii din partea societăţii »Transilvania,* s’a escrisü 
concursă, şi ele au fostü conferite tinerilorü însemnaţi 
în conspectulü alăturată •/. la acestă raportă. Din su
mele puse la disposiţiă pentru ajutorarea scólelorü po
porale, s’a datü din bugetulü anului 1884 ajutore de câte 
100 fl. scólelorü confesionale gr. cath. din Şimleu, Şom- 
cuta, Beclénü, Lăpuşulă ung., şi scólei gr. or. din 
Câmpeni.

Din stipendiile amintite amintite însë unulü de câte 
100 fl., din cele 2 menite pentru inveţăcei în o meseriă 
mai perfecţionată în lemnărită, cu clasula de preferenţă 
a concurenţilor din munţii apuseni, şi cele 2 de câte 
60 fl., menite pentru ascultători de agricultură dela scóla 
de specialitate din Cluşiu-MănăsturO, deşi s ’a publicatü 
ín douë rend urî concursü şi, cu privire la celü dintêiu, 
s’a atrasü chiar de a dreptulă atenţiunea comitetului din 
despărţgmentulă Abrudului, nu s’au pututü conferi din 
causă, că nici unulü din concurenţi n’a avutü cualifica- 
ţiunea cerută şi astfelă sumele aceloră stipendii s ’au 
adusă la fondă.

O parte însemnată a şedinţeloră a fostă consa
crată esecutărei conclusului adunăriloră generale din 
Braşovă şi Orëstià cu privire la zidirea scólei de fete. In 
adunarea generală din Orăştiă se presentase unü planü 
de zidire şi preliminarulü de spese. Aprobândă adunarea 
planulö, comitetulü a făcută îndată disposiţiile pentru 
dare în întreprindere prin concursü a esecutărei zidirei 
după acelü planü. Cu acéstà ocasiune studiindu-se pla- 
nulü de mai mulţi bărbaţi de specialitate, s’a constatată, 
că esecutarea lui pe de-o parte ar recere mai multe 
spese, decàtü suntü arëfate în preliminară, că ar cuprinde 
prea multă spaţiu de zidită în comparaţia cu spaţiulă fo
losiţii, că ar recere prea multe spese de întreţinere şi 
că pe de alta n’ar satisface pe deplină tuturoră cerin
ţelor din punct de vedere pedagocic igienic şi estetic. Ast- 
felü comitetulü a crecjutü că lucra în interesulü causei, 
dacă va sista primirea ofertelorü, totodată pentru a nu 
aduce în stagriaţiune afacerea zidirei, a consultată mai 
mulţi bărbaţi de specialitate şi în conţelegere cu e i, a 
stabilita condiţiuni nouë, amănunţite asupra numërului, 
mărirrei, di&tribuirei încăperilorO, asupra luminatului, în 
călzitului, igienei, modului de construcţia, a presentărei 
planurilorü şi ofertelorü, precum şi asupra supraveghie- 
rei la esecutarea zidirei şi, pe basa acestor’a, a escrisü 
concursü pentru presentarea de planuri de zidire şi de 
oferte pentru esecutarea planurilorü.

In urma acestui concursü s’au presentatü la co- 
mitetü 9 planuri şi oferte, cari au fostü espuse în can
celaria asociaţiunei spre privire şi studiare din partea pu
blicului. Din sînulü comitetului o comisiune a fostü de
legată a culege opiniunile celoră competenţi despre pla
nuri, pentru a présenta la timpulü sëu o părere motivată 
asupra planului, ce ar fi de adoptată. Pentru o şi mai 
mare asigurare în acéstá privinţă, s ’a adausă mai târdiu 
comisiei şi ună juriu de bărbaţi străini, ómeni de spe
cialitate, cari studiândă planurile în privinţa valórei loră 1 
şi a conformităţii cu condiţiunile stabilite de comitetă, 
së presente o părere binemotivată asupra lorü. Răcji- 
matö pe părerea juriului, comitetulü n’a putută accepta 
pre nici unulă din planurile presentate la concursă, de 
órece nici unulü nu întrunise tóté condiţiunile concur
sului şi astfelü cu ţinea anului 1884 cestiunea esecutărei 
(jidirei nu ajunsese la o deslegare mulţămitdre.

Décâ însë ne este permisă a anticipa unele date 
despre desvoltarea ulteriôrâ a lucrului cu inceparea anu 
lui 1885, şi cari prin urmare ar avea së se cuprindă 
numai în raportulüw ce ar ti së se presente adunărei ge
nerale din anulă 1886, vomă aduce 1a cunoscinţa ono 
ratei adunări că, în urma unoră nouë pertractări cu 
unii din oferenţii şi proiectanţii planuriloră anterióre pen
tru modificarea planurilorü conformă dorinţei comitetu
lui, s’a acceptată ună plană ală architectului F. Maetz 
din Cluşiu şi acesta s’a si însărcinată cu esecutarea edi 
ficiului pentru suma de 59,700 fl. v. a. Planulă se ală 
tură •//. la acestă raportü pentru mai deaprópe infor
mare a onoratei adunări. Lucrările de esecutare s ’au în
cepută în primăvara acésta şi, pe timpulă când suntemă 
adunaţi în adunara generală presentă, cu viă satisfacere 
putemü constata, ca edificiulâ scóiei, care cu dreptü cu- 
véntü se póte privi ca unü decorü ală asociaţiunei nós
tre, este pusü sub coperişD. Astfelü în anulü viitorii 
sperămă a puté raporta, că a sosită diua multü dorită 
de tóta suflarea románéscá din părţile nóstre, de a vedé 
începută instrucţiunea în scóla superiórá de fetiţe a aso
ciaţiunei.

Adevărata este, ca pregătirea planuriloră, a esper- 
tiselorü şi a tuturora lucrăriloră pregătitore au reclam ată 
unele cheltuieli neprevăzute în [bugetulă anului 1884, 
dar sumele în comparaţiă cu lucrulü de esecutatü, ne- 
iindü prea considerabile, nu s ’au pusü în sarcina bu
getului, ci în alü şcolei, şi la timpulü séu sperămü a le 
vedea acoperite pe calea, pe care ni-o au indicată ono
ratele adunări generale pentru întregirea sumei reclam ate 
pentru (jidire.

In legătură cu aceste ne luăm ă voiă a vé face 
cunoscuta, ca proiectulü de statutü de organisare alü 
ŞC01ei dimpreună cu p lanulă de învăţământO, supusü 
unei nouă revisiunî din partea comisiei ad hoc şi a  co
mitetului, deşi nu s’a pututü publica, conformü conclu

sului adunărei generale din Orăştiă încă în anulü 1884, 
se póte considera ca lucrare ce aparţine acestui anü şi 
astfelü deşi tipărită în fóia asociaţiunei numai în anulu 
acesta íiü prasentămfi onoratei adunări •///. spre luare 
la cunoscinţă.

Conclusulă adunărei generale din Deşiu cu privire 
la iăsămentulă răposatului Avrarnü Iancu, de asemenea 
afacerea eu lăsămentulă răposatului lónü Titie din Deşiu 
nu s’au pututü esecuta, respective termina, din causă că 
nu s’au primită, pe lângă repeţite solicitări, raporturile fi
nale ale advocaţiloră plenipotenţiaţî. S ’a dispusă însă, şi 
până la sosirea raportului cerutü, esarendarea moşiei, ce 
aparţine lăsămentului lui Avamü Iancu, pentru suma 
anuală de 100 fl. v. a., care s’a trimisă comitetului şi 
se administreză în fobsulă fundaţiei făcute de testatorii.

II.
Cu privire la administraţiunea averei asociaţiunei 

observămu ca, cu începutulă anului 1884, s ’au íntrodusü 
unele schimbări în purtarea contabilităţii, astfelă ca să 
se facă cu putinţă o mai bună evidenţă şi controla, pe 
de altă parte stabilindu-se, în conformitate cu conclusulă 
adunărei generale trecute, regulamentulă pentru incassa- 
rea taxeloră de membri şi făcendu-se şi tipăriturile ne
cesare, s’a începută în decursulă anului punerea în lu
crare a disposiţiiloră acestui regulamentü. Din insufici
enţa personalului de manipulare înse lucrarea nu s’a pu
tutü termina aşa, ca încă în anulü 1884 să se expedeze 
registrele la direcţiunile despărţăminteloră şi la membri 
şi să se potă face incassarile, ci acésta abia s’a pututü 
face cu ínceputulü anului 1885. Fiind dér lucrulü încă 
în cuigeie, asupra resultatului vomă putea raporiâ numai 
la adunarea generală vitóre.

Scontrările făcute cassei în decursulă anului au a- 
flatü tóté în bună ordine şi din raţiociniile ce se presentâ 
pentru timpulă dela l - a  Ianuarie până la 31 Decemvrie 
1884, onorata adunare va binevoi a se informa mai pe 
deplină despre modulă de administrare şi manipulare a 
averei associaţiunei.

Conformă raţiociniului acestuia averea íntrégá a 
asociaţiunei nu finea anului 1884 a fostă de 95.915 fl. 
23 cr., a fundaţiuniloră şi deoositelorü administrate de 
comitetulü asociaţiunei de 13 659 fi. 66 cr. în totalü 
dér 109,574 fl. 89 cr. j

Sumele proiectate la venite şi anum itü: la tacsele 1 
de membri (pos. 2) cu 1.970 fl., la interesele după efecte I 
publice (pos. 3) cu 3 254 fl. 86 cr., şi la prenumera-j 
ţi uni (pos. 1) cu 10 fl. au fostă mai mari la pos. 2 cu ! 
412 fl. 33 cr., la pos. 3 cu 163 fl. 92 cr., la pos. 7 cu : 
2 fl., aşa dér în totală mai multe întrate cu 578 fl. 25 cr.

Pe de alta parte venitele proiectate la pos. 4. in* ■ 
terese după capitale elocate cu 133 fl. 75 cr.? la pos. 5. Í 
chirii cu 2.156 fl. ; şi la pos. 6. tacsa de administrare; 
dela fonduri cu 286 fl. 50 cr., au fostă mai mtcî la pos.! 
4. cu 62 fl. 85 cr., la pos. 5. cu 69 fl. ; şi la pos. 6 . ’ 
cu 200 fl. 46 cr., au intrată dar preste totü mai puţinfi 1 
cu ,542 îl. 31 cr., din causă că, investindu-se o parte 
din avei e în efecte, au scăzută capitalele elocate, ér pe 
de altă parte contopindu-se fundulü academiei cu celü 
alü asociaţiunei, a scăzută tacsa de administraţiă şi, prin 
neputinţa de a folosi mai departe unele încăperi de în • 
chiriafă din casă, au scăzută suma chiriiloră.

Er în rubrica speselorü şi anumitü dela posiţiunile;
1. remuneraţia casarului primarü, 3. a casarului, 4. a 
bibliotecarului, 9. tipărirea fóiei associaţiunei, 11, sti
pendiu pentru studenţi la scólele comerciale, 13. stipendii 
pentru agronomi. 14. stipendii pentru pedagogi, 18. sti
pendii pentru arte fr uniósé, 20. ajutore pentru scóle po
porale, şi 21. stipendii pentru o meseriă mai perfecţio
nată în lemnărită s ’a spesată mai puţină cu 1315 fl.
01 cr. pe când la posiţiunile 22. spese eslraordinare, 
24. reparaturi Ia casă, 25. contribuţiă de stată, s’a sp e -  
satü mai multü cu 735 fl. 48 cr., din causă că pentru 
tipărirea disertaţiunei d_lui B. Bainlescu * Despre ne
cesitatea protec-ţionării meseriiloră Ia Români,« decisă 
prin adunarea generală din Braşovă, nu s’a ’ pusă în 
bugetulü anului 1884 nici o sumă şi totă asemenea 
n au fostă provădute nici reparaturele, nici contribuţiuner 
de stată. Pentru acestă supererogată de 735 fl. 48 ca. 
onorata adunare va binevoi a da comitetului îndem- -
nisare. x j _____________  (Va urma.) ■

S C IR l T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

BUDAPSTA, 24 Augustü. — Reuniunea 
de căi ferate germană se strînse adi în sala de 
şedinţe a camerei deputaţiloră în adunare gene
rală. Pentru discutarea ordinei de <Ji vorű fi de 
lipsă câteva (Jile. A(}i se alege biroulü.

CAIRO, 24 Augustü. — In Berber (Su- 
danű) au fostü ciocniri sángeróse. Poporulü, 
care sufere de lipsa mijlócelorü de traiu, a pusü 
mâna pe cassele publice.

LONDRA, 24 Augustü. — Cabinetulă rusă 
a propusă sé rămână pasulü Zulficară Afganista
nului, locurile de păşiune ínsé Rusiei.

MADRID, 24 Augustă. — La meetingulă 
ţinută pentru a protesta împotriva ocuparei ger
mane a insulei carolinice Yaps, au luată parte 
150,000 persóne. Aceste demonstrândă trecură 
pela palatela unoră miniştri cu strigări patriotice. 
Palatulă ambasadei germane a rămasă necontur
bată.

D I V E R S E .
Templulă lu i Esculap. — In urma săpăturiloră fă

cute de archeologulü Camadias, astăzi se posede docu- 
I mente autentice şi oficiale în privinţa celui mai renumită 
jş i mai visitatü din Esculap. Acestü templu, în epoca 
| Antoninilorü, era visitatü de forte multe persóne, pe cari 
I Rolele séu curiositatea îi atrăgea aci din tóté părţile lu- 
I mii. Didită íntr’unulü din locurile cele mai frumóse ale 
I Greciei, în fundulü unei văi a Peloponesului, sanctuarulü 
: lui Esculap era íneongiuratü d’o pădure sacră, unde se 
: aflau stabilimentele terapeutice, piscine, o fântână, capele 
j dedicate Dianei, Temisei, Venerei, şi locuinţe pentru bol- 
j na vii care veneau se implore deului sănătate. Afară din 
; pădure o casă în specială destinată pentru murindi şi fe- 
I meile cari născeau, căci în incinta sântă, nu era permisü 
| nici d a trăi nici d’a muri. Grămada ruineloră cari se 
află încă dovedesce însemnătatea şi întinderea tuturoră 
construcţiuniloră. S ’au descoperită colóne conservate în- 
tr’o rotondă de marmură albă , numită »tholes,* şi pe 
care erau înscrise numele, descrise bólele şi tămăduirile 
favoriţiloră lui Esculap. Printre curele de cari se vor- 
besce aci este şi următorea: Ună bietă omă înghiţise li
pitori. Pe când dormea credü că vede pe (}eu deschi- 
(Jendu-i peptulă c ună cuţită, scoţendu-i afară lipitorile 
şi dându-le lui. Bolnavulü desteptându-se din somnü, 
tămăduită, ţinea în mână lipitorile. Inscripţiunea ne 
spune că bóla acésta era pricinuită de sócra bolnavului 
care pusese aceste lipitori într’o amestecătură de vinü 
şi miere, pe care o băuse ginerile ei.

* * *

Programú
pentru adunai ea cultivatoriloru albinaritului din comitatulü B raşo
vului, care adunare se va  ţin6 V i n e r i ,  16 (28) Aug 1885. Loculű 
adunării edificiulű scólei ev. lut. a st. Bartolomeíu (Brasovulü 

vechiu, uliţa lungă Nr. 256.)

1) Deschiderea esposiţiei la 9 óre înainte de prán^ü, 

inspectarea aceleia, demonstraţiuni, convorbire asupra ce

lorii vădute.

2) Prelegere despre „plantele nutritóie a le albi
n e lor  u “ şi ră spând irea lo rü .“

3) Prán^ü comunü la »Gambrinus* (din süsü de 

»Pomulü verde«.)

4) Adunarea unui conclusü relativü la întrebuinţarea 

subvenţiunei de 200 fl. spre scopurile culturei albinelorü.

5) Referatü despre »reunirea albinelorü în timpulü  
tómnei. “

6i Referatü despre „iernarea (băgarea în ia rn ă )“ a 

albinelorü.

7) Prelegere despre „ameţirea“ albineloră,

8) Alte comunicări si propuneri. Espunătorii suntă 

rugaţi a espeda obiectele loră în edificiulű scolarü până 

la 8 óre diminâţa în cjiua adunării.

Braşovă, 8 (20) Augustü 1885.
Birou lü Reuniunei econom ice  a 

com itatu lui Braşovă.

0 pungăşia originală în Paris. — Unü grădinară 
dela ţâră, mergêndücu omnibusulü prin Paris, făcă cu
noscinţă cu unü domnü elegantü. Se împretiniră gro- 
zavü şi hotărîră së petreacă (Jiua împreună. Sosindü la 
staţia omnibusului, domnu celü elegantü întêlnesce pe 
unü cunoscutü, care’i oferă së cumpere unü ceasornicü 
de aurü. Domnu celü elegantü se tocmesce, dér dă pré 
puţinO, ei nu se învoiescü şi celü eu ceasornicü plecà. 
„Aşfl fi luatü bucurosü ceasornicü — dise domnulü celü 
elegantü cătră nou sëu prietenü — dér mi s’a párutü 
prea scumpü ! Dute după elü şi vedï dacà’Iü poţi cum- 
përa. Dacă îlü vei lua cu 60 franci, eu îţi dau 70." 
Giadinai uîü îi face pe poftă, aleargă după acelă cunos
cutü şi cumperă ceasorniculă pentru 60 franci. Dér 
când se întôrce nu mai găsesce pe domnu celü elegantü 
şi grădinaru întrebând ü câtü valorézâ ceasorniculă, aflà 
că nu face decàtü 4 franci şi 50 centime.

* * 
*

; In tr’ună cosciugti. — Se scrie din Emmitsburgü 
j (Matyland), cu data dela 25 luliu, că o personă mer- 
géndü să vadă pe unü locuitorü din acelü oraşO, anume 
Dávid Gamble, l ’a găsită mortă într’ună coseiugă de care 
de ordinarü se servia ca de patü. Gamble, care era în 
etate de 99 de ani, era forte avutü şi filantropicü, dér 
originalü. Dela mórtea soţiei sale, aprópe 40 de ani, 
luase obiceiulü d’a se culca în fie-care sérá íntr’unü 
cosciugü. D-na Gamble murise în séra chiarü a dilei 
în care se căsătorise, şi soţulă ei contractase acestü 
obiceiu ciudată pentru a nu uita acestü tristü evenimentü. 
In deşertti amicii lui se sforţară a-lă face să schimbe 
acestă obiceiu; pănă la mórtea sa nu voi să aibă altă 
pată, chiarü în timpulü unei lungi bólé care ílü făcu să 
nu esă şăse ani din casă.

B I B L I O G R A F I I .

Peste câte-va (|ile va eşi la Iaşi de sub p resă:
„ Isto r ia  Limbei ş i L ite ra tu ră  române “ de A r o n ă 
De n s u ş i a n u .  Preţulă 1 fl. 50 cr.

Editorü : Iacobü Mureşianu.
Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.
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O îu m d rï l a  b u r s a  â©

din 22 Augustü sí. n, 1885.

Rentă de aurQ 4°/o • • • 98.85 
Rentă de hârtiă 5% . . 92.40 
Imprumutulii cailoru ferate

u n g a r e ........................148.20
Amortisarea datoriei căi- 

lorQ ferate de ostii ung.
(l-ma emisiune) . . . 99.75 

Amortisarea datoriei căi- 
lorG ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  124.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.20 

Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................103. —
Bonuri cu cl. de sortarel02,50 
Bonuri rurale transilvane 101.75

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinti ung........................
imprumutulii cu premiu

ung.................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănceî austro-

ungare ........................
Act. bănceî de ereditii ung. 
Act. bănceî de creditu austr. 
Argintulii —. —■ GalbinI 

împărătesc! . . . . .
Napoleon-d’o r I ................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102.-

97.75

118 80

123.— 
82.85 
83.50 

1 0 9 -  
139 25

870.
289.50
286.75

5.91
9.90

61.20
124.70

B n r i a  «le B ji i 'U ïe s c ï .

Cota oficială dela 10 Augustü st. v. 1885.

Cump. vend.

Renta română (5°„).
Reni a rom. am ort (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7% )

» »  »  (5°/o)
» » urban (7°/0)

,  (6°/o)
» (5°/o)

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » > Naţională
A u r ă ............................................
Bancnote austriace contra aurCi

93
88
30

lOOVa 
85 Va 
98 V, 
91 
823/t

103/4
2.02

89
93 V«
89
32

101 Va 
8 6 l /i 
99 V. 
92
8 3 V i

l i 1/,
2.04

Cisrftui’o pielei Braşovu
din 24 Augustă st. n 1885,

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.84- V£u<i. 8.87
Argint ro m ân esc .........................  » 8.75 » 8.80
Napoleon-d’or! . . . . . . .  » 9.87 » 9.91 I
Lire tu rce sc !...................................  » 11.15 * 11.23
im p e r i a l ! ........................................  * 10.12 » 10.20 I
G alben i.............................................  * 5.84 * 5.91
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—
Ruble R u se sc !..............................  > 122.5 » 123.5 ;
Discontulii . . .  » 7— 10 °/0 pe anii.

Numere singuratice â 5 cr. (lin „Gazeta 
Transilvaniei“ se potil cumpăra în tu
tungeria lui I .  CJross.

xx (Hala de com ision şi de m obile xc
a lui SA Ji I\A A i .

BMajesta, piaţa G-isela Ur. 3, etagin I. colţul! straâei Franz Deal
XX
XK

recomandă onor. visitatori ai esposiţiunei mobilele suprafine p en t ru  sa lonu , 
so frager iă , odăi de dorm itu  şi odăi de bărbaţi, ce le-a espusü dela cei  ̂din- 
téiu t îm p lan  'din ţară în tr ’o a legere colosală  din tóté stilurile. Mobile simple 
şi f o r t e  so lidu lucrate de lemnü şi tapetate, precum şi mobile de terű pentru 
locuinţe de ţară  se véndű, pe câtfl va dura acestă aprovisiune din causă dê  
des fa cer e  totală sub p r e ţu lu  costului. Cea mai bogata a legere in  garn itu r i  
simple p en t ru  salóne, precum şi forte elegante, lucrate cu mare gustu şi după 
fasonulü celü mai nou, tapeţate cu atlasu, catifea, mătase, brocatu, p lu şu ,  
crepu  şi s to fă  iută c u  p r e ţ u r i  e f t i n e  d e  m i r a t  u.

I n t r a r e a  p r i n  p o r t a  d e l a  p i a ţ a  G c is e la  H r .  3 , î n  e t a g i u l t i  I .
Comandele se vortt esecutâ cu cea mai mare conscienţiositate, deseiniiuri şi 

l i s t e  cu p r e ţ u r i  franco.

XXX
XXXX

äXX

XXXXXX

mser 
ţ 1 ?

Anunciurî în pagina a IV-a lima de oO litere gai mond fl. 
Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia fl. cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c 6 r d ă  u r m ă t o r e l e  r a b a t

Pentru repeţiri de 3— 4 ori
5— 8 
9 — 11 

12—15 
16—20

Dela 20 de repeţiri în susu
Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe luni se 

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

—  er. I] 

e :

• 10°io
. 151,
• 201 
. 3O°|0 
• 4 0 ţ  

. 5O’|0

faeù în-

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.4

Anunţâmu aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la f6ia 
n6stră de aici încolo că avemu încă în reservă numeri dela începutul* anu
lui 1 8 8 5 , prin urmare potu să aibă colecţiunea întregă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

M e r s u l i i  t r e n u r i l o r u
pe linia P red ea ltt-B u d ap csta  şi pe linia ^ « ia ştt-A ra d fi-B a d a p e sta  a cftlei ferate orientale de stată reg. aug.

F rertea lu -B u d ap esta

j.BucurescI

P re d e a lă

Timişă

Braşovă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodii
Haşfaleu

Sighişora ^
Elisabetopole
Mediaşii
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Gráciunelü
Teiuşfi
Aiudű
Vmţultt de susă
Uióra
Cncerdea
ftMrisă
Apahida

CI aşi«. /
Nedeşdu
Ghirbgu
Aghirişîi
Stana
Huiedinö
Ciuda
Bucîa
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Yârad-Velinţe

Trenű
de

ersóne

Trenű | Trenű 
accelerat ] omnibus

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

tO. 10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56

Oradia-mare
P. Ladány
Szolnok
B nda-posta

Viena

«.08
6.29
6.45
7.00
7.26 
7/ 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

8.13

3.40
4.01

4.24
4.49

5.58

Trenü
omnibus

7.45
12.50

1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37

8.01
8.21
9.05
9.43

10.02

6.20

6.59
7.15
7.43
8.29 
8.55 
9.04 
9,12 

10 23 
12.32 
12,59

6.08 — 8.00
— — 8.34
_ _ — 8.59
— — 9.34
.—. — 10.16
7.14 — 11.04
7.43 — 12 17
— — 12.47
— — 1.21

8 2 2 — 2.05
8.48 — 3.08
..— — 3.39
— — 3.55
9.13 — 4.0 6
9.18 10.37 —

10.31 12.59 —

12.07 4.45 8.22
2.10 10.05 10.30
2.45 10.50 —

8,00 6.05

B u d a p e s t a —P r e d e a l ú

Trenű
omnibus

Viena
B u dapesta
Szolnok 
F. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugy i-V ásáxhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buda 
Giucia 
Huiedin 
Stana  
Agbiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Cluşiu

Apahida
CJhiris
Cncerdea

600  
( 6.35 
( 3.00

No t a :  Órele de nópte suntfi cele dintre liniile grese.

Uióra 
YinţuM de süsü 
Aiudö 
Tomijă 
Grácíunelö 
Blaşii 
Micăsasa 
Copaa Mică 
Mediaş# 
iSlisabetopole 
Sigişâra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Brasová
Timişii

P re d a a lă

BucurescI

6.47
10.37

1,44
5.33

12 0 >

12.31
2.16
3.12
3.32
3 .4 !
8.50 
4.2
4.50 
5.41
6.02

6.40
7.00

-j;

Trenű
accelerat

7 .15
1.45 
3 .4 1 
5.21

Trenű
omnibus

Trenű 
de 

pers one

3.15
7.29

6.4í

7 .1 4
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

12.57

1.27
1.45
2.06
2.31
2.50
8.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5.3

8.27

9.45
9.59

,10.28
11.36
12.10'
12.48

1.31
2.58
3.29
4.00
4.18
4.38
5.05

6.20 
9.11 

11.26 
1.28 
2.00 
2 1 1  
2.3 £ 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

6.07 
6 32 
7.30

lI.85

6.02

7.03
7,26
8.51 
9.31 
9.43
9.51 
9,58

10.24
10.44  
í  1 28
11.44 
12.1 
12.36

1.22 
1.56 
2,34 
3.02 
4.41 
5 30

Trenű
omnibus

8.0 J 
11.40 

2.31

6.03
6.35
7.14

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
1 1 .0 2
11.87
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.41

Ï e iu s ù - A r a d ù -B u d a p e s ta

T e lu şft  
Alba-Inlia
Vinţulă de josű
Şifoottk
G rá c ia
Sîmeria (Piski) 
Deva 
Branieîca 
ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Rërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţă
A r m d ü

Szolnok

B u d a p e s ta
Viena

Trenű
omnibus

Trenű
omnibus

11.09 — 3.56
11.46 — 4.27
12.20 — 4.53
12.52 — 5.19

1.19 — 5.41
1.48 — 6.08
2 35 — 6.39
3.04 — 7.04
3.36 — 7,29
3.50 — 7.41
4 25 — ïU 2
5.09 — 8.49
5.56 — 9.29
6.18 — 9.49
6.57 6.14 10 23
7.12 6.30 1^.37
7.2? 6.47 10.52
7.56 7,17 11.18
8 10 7.32 11.3 !
2.39 12.00 4 5 *
3.16 12.14 5.10

7.10 2.10 8.16
— 8.00 6.05

Trenü de 
persóne

A r » d L A » î l i a i î . ş 0 r a

A r a d â
AradulÖ noa
Németh-Ságh
Vrnga
Orcziíalva
Merczifalva
T l m l s ó r a

Tranü
oxnsiboa

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenű (I« 
persóne

1,2.55
1.21
1.46 
2 18
2.86
2.53
S.40

Trenü de 
‘persóne

8.25 
8.36 
8.54 
9.13 
9.25 
9 36 

10.C6

liiM ila p es ia »  l,ra < lft»T e in şft.

Viena

Trenű de Trenű 
persóne I  acceleratü

Trenii
omnibuí

1 1 .0 0 M5
f S u d a p e s t a ö.O., 1.^5 HM
« , , í 11.02 3.44 11.40
Szolnok ( 11.12 4.02 1.2 00
A r-ad ft 3.37 7.53 5.95
Glogovaţti 4.13 — 619
Gyorok 4.38 — 6.46
Paulişti 4.51 — 7.00
Radna-Lipova 5.10 — 7.23
Gonopö 5.38 — 7.51
Bérzova 5.57 — 8.10
Soborşin 6.42 — 5.58
Zam 7.14 — 9.28
Gurasada 7.43 — 9.56
Ilia 8.01 — 10.17
Branieîca 8.21 — 10.38
Deva 8.47 — 11.05
Siineria (Piski) 9.05 — 11.23
Orăştiă 10.10 — 12.24
Şibotă 10,43 — 12.53
Vinţulă de josü 11.04 — 1.22
A lba-M ia 11.19 — MO
T e iu ş A 12.05 •— 2. H

r  s jaus is ó r  a - A ra d f t

Tipografia ALEXI, Braşovti.

T im is ó ra
Merczifalva
Orczifalva
Viíiga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A je a á ú

Trenű de 
persóne

6.07 
6.40 
6.51
7.08 
7.23 
7 40 
7.50

Trenű de 
persóne

Trenü
omnibus

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.51
3.10

5 00 
5.50

^ í m e r i a
Streiu
Haţegă
Fai
Grivadia
Baniţa
I* © tro şe n î

Trenii de 
persóne

6 3 ’*
7 0> 
7.53 
8 . Í 6  
9.33

10.11
10.4"?

Treüi;
oinnitoTta

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Trenii
omnibus

2 , 

3.00 
3 
4, 
5.88
6.07
GM

g“eli'-oşeiiI— N im e ria

6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Trenü
omnibus

F e tro şe M Î
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegă
Streiu

Trenű
omnibus

6 49 9 33 5.98
7.27 10 14 6.0?
8.06 10 54 6.45
8.50 11.37 7.95
9.31 12.17 8 02

10.16 12.58 8.44
10.53 1.35 9.15

Trenű 
de pers.


